
 Versión: 2
ACTA DE SESIÓN PLENARIAR FO-GP-02 Fecha: 01-06-2017

.9..#Gepat.f% Página 1 de 13

TRD: 100-02

ACTA No. 099
SESION ORDINARIA

En el Municipio de Yumbo -- Valle del Cauca, siendo las 09:20 horas, del veintisiete (27) de julio de
dos mil veintidós (2022) - se reunió el Concejo Municipal de Yumbo -- Valle del Cauca, para
realizar junta ordinaria del año 2022. La Presidio el Concejal HORACIO CASTILLO PABON. La
Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico las
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a
lista y contestaron los siguientes Concejales:

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO
3) CASTILLO PABON HORACIO
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY
7) HENAO GARCIA WILLIAM
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARIO
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID
12) PARRA ZULUAGA DIEGO
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO

Con quórum reglamentario y decisorio a fa vez, se leyó el orden del día, el cual estaba
preestablecido así:

1.- Llamada a lista
2.- Himno oficial de la República de Colombia
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca
4.- Aprobación del acta No.093 del 19 de julio de 2022.
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión
6.- Proposiciones
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo:

1.- Llamada a lista, punto evacuado.
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional.
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al

Departamento del Valle del Cauca.
4.- Aprobación del acta No.093 del 19 de julio de 2022. Puesta en consideración, la secretaria

informa que es aprobada.
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la

mesa.
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa.
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa.

Comunicaciones, si hay sobre la mesa.
Comunicación No. 01 de ESPY, asunto: respuesta a solicitud en sesión plenaria, el zanjón
Guabinas está considerado como zona de alto riesgo el área no es susceptible de
urbanización, el terreno ya fue objeto de reubicación en años anteriores, como empresa no
puede realizar normalización de servicios públicos en zonas de alto riesgo.
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Comunicación No. 02 de Secretaria de Tránsito, asunto: respuesta a solicitud en sesión
plenaria, sobre los vehículos de reemplazo por los de tracción animal a los beneficiaros se
les brindo capacitación sobre libre asociación
Comunicación No. 03 de Jorge Hernán Solano Delgado Secretario de Infraestructura,
asunto: respuesta a solicitud en sesión plenaria, sobre las plaquetas de facha del CAMY,
se delegó los diseños y presupuesto para la fachada del CAMY al arquitecto José Luis
Jiménez Cerón, se le recalca el cumplimiento de las obligaciones contractuales
manifestando que a la fecha 14 julio de 2022 no se ha recibido concepto alguno para el
acompañamiento y desmonte de las losetas averiadas de la facha del CAMY para lo cual
se debe presentar, diagnostico, presupuesto, planos detalles de los elementos
arquitectónicos y procesos constructivos para la adecuación de la fachada del CAMY.
Comunicación No. 04 de Secretario de Gobierno asunto: respuesta a solicitud en sesión
plenaria, consideraciones tenidas en cuenta para autorizar el evento LALEXPO
Comunicación No. 05 de Secretaria de Salud: respuesta a solicitud en sesión plenaria, se
están realizando jornadas de salud en el centro de salud de la comuna uno.
Comunicación No. 06 de Secretaria de Tránsito, asunto: respuesta aclaratoria de agentes
de tránsito por video presentado en plenaria de 22 de julio de 2022, procedimiento
accidente de solo daños entre un vehículo particular conducido por ciudadano colombiano
y moto conducida por ciudadano venezolano.
Varios, no hay ciudadanos inscritos.
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruiz: me parece importante que cómo Concejo
municipal podamos hacer una proposición el día de mañana ya que se instaló la nueva
bancada parlamentaria y aquí tenemos dos proyectos muy importantes que necesitamos
que a través de la bancada parlamentaria se puede hacer gestión, uno es el tema de la vía
Mulaló Loboguerrero cómo Concejo municipal nos tenemos que pronunciar para que esa
bancada parlamentaria ayude para que este proyecto salga lo más pronto que beneficia no
solamente a Yumbo sino al Valle del Cauca, y lo otro es lo que hemos insistido aquí el
tema del proyecto de puerto seco para Yumbo, gracias a la bancada parlamentaria anterior
se logró que ese proyecto quedara incorporado en el plan nacional de desarrollo del
presidente Duque y le vamos a solicitar a la nueva bancada parlamentaria que haga la
respectiva gestión para que continúe en el plan nacional de desarrollo del presidente Petra,
y más aún cuando el presidente anunció cómo bien lo sabemos qué quiere convertir a
Yumbo en la capital industrial de Colombia,
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: el tema de recolección de basuras en
los diferentes barrios, nunca antes se había visto en nuestro municipio tema de la basuras
en las calles es impresionante en los barrios, por qué razón, porque la recolección no está
siendo efectiva, Anteriormente antes de que existieran dos empresas ellos prestaban un
servicio dónde te recogían la basura en tu casa, pero resulta que ahora no, las personas de
los diferentes callejones, Pizarro, Gaitán, Finlandia, Las Vegas, Comfandi, tienen que sacar
la basura hasta las esquinas donde normalmente hay una vivienda de una persona y llenar
eso de basura y los carros pasan a toda carrera primero exponiendo a sus trabajadores a
que se accidente y segundo no haciendo bien su trabajo, entonces dejan mucha veces la
basura sin recoger, y se acumula gran cantidad basura, si usted va a esta hora Pizarra va a
ver los parqueaderos con montones de basura y con esto roedores, gallinazos y
acumulación de posibles enfermedades, yo si le quiero pedir encarecidamente a esas
empresas que revisen bien su operación, porque está siendo deficiente y mala, está
generando problemas a la comunidad, está generando problemas de convivencia, vivo en
el barrio Finlandia y ya estamos empezando a tener problemas de convivencia porque
nadie quiere que le deje la basura al frente de su casa, a esto se suma también que hay
vecinos cochinos que no sacan la basura el día que es, el servicio no es gratuito, antes
entraban a los callejones el muchacho adelante en una avanzada antes que llegara el
carro, recogía la basura cuando pasaba la depositaban, pero ahora no, ahora hay dos
recolectores pero la cantidad de basura que se genera es mucho.
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez: quería informarle señor Presidente que
el día de hoy se realizó la primera reunión con todo el staff del Sena a nivel nacional, orden
dada por el presidente Gustavo Petro, fue una reunión virtual la cual participaron personas
de educación, algunas personas que fueron dirigidas por el señor alcalde para que
estuvieran en dicha reunión, yo por ejemplo quede muy contento con esa reunión puesto
que ya se va a destinar una partida para dar inicio al Sena, a la construcción del Sena, ya
hay un dinero que tienen por parte del Sena 1030 millones más una plata que va a colocar
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la alcaldía municipal de 4500 millones y se espera cuál va a ser la partida que va a dar el
gobierno nacional, esperamos que sea una partida amplia para que nosotros podamos
terminar ese Sena, yo les decía que aquí en Yumbo hay más o menos 45,000 empleo y no
hay si no 3000 yumbeños, y que es un trabajo de maquila, aseo trabajo de segunda,
entonces esa gente quedó impresionada con eso y nos dijeron que si el presidente y lo que
acaba de decir el Concejal Alex Ruiz, si el presidente va a dar a Yumbo Como la capital
industrial de Colombia también debe de dar la oportunidad para que lo yumbeños
tengamos trabajo en toda esa zona industrial.
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: creo que los que recorremos a Yumbo hemos
visto no de ahora sino de mucho tiempo atrás cómo de un momento a otro las vías se van
hundiendo en varios sectores para no mencionar uno solo, pero el último caso es el que se
está dando en la calle 15 entre carrera tercera y carrera cuarta, cerraron ese tramo
inclusive estaban cerrando el de la segunda y me tocó llamar a Tránsito, para que cierran
la segunda porque no implementan otra manera para que la gente no baje hasta allá, no
nos pongan a voltear, y a Dios gracias la Secretaría de Tránsito fue muy inteligente y
mejoró la situación del desvío, pero el problema no tanto es lo que genera en tránsito si no
que nosotros vemos constantemente cómo EMCALI vive haciendo perforaciones y no
tapan a tiempo los huecos que hacen y cuando llueve por ende por ahí se va el agua y eso
comienza a socavar la base donde está el pavimento, y cómo dice el Concejal Giovanny
Escobar los arreglos no son de la misma calidad, simplemente apisonan y le echan tierra y
un poquito de cemento, entonces yo sí creo que las empresas municipales de Cali
deberían de ser solidarios con Yumbo porque si ellos generan el problema por filtraciones
de agua y que destapan para solucionar entonces si fueran problemas de agua y que ellos
solucionaron al cabo del tiempo que permitieron socavar la base del pavimento y que el
pavimento queda en el aire y que de un momento a otro se va, miren en la 15, miren lo que
paso en la calle 1 O con 4 y así en muchas partes, entonces tiene que haber una solidaridad
de EMCALI o bien para que no vuelvan a realizar lo que vienen haciendo que es abrir los
huecos y dejarlos ahí y dejarle un problema al Municipio, ahí tiene que intervenir
Planeación tiene que intervenir la Secretaría de Gobierno tiene que mirar y exigirle que si
abren el hueco lo vuelvan a tapar y con la misma calidad de pavimento, y aparte de eso
que hagan una verificación en todo el municipio donde hay fugas de agua, porque eso es lo
que está afectando las vías en nuestro municipio y está generando hundimientos, pero no
solamente es EMCALI, sino que también hay que pedirle a la ESPY, porque hay problemas
también de alcantarillado, entonces que se realice una inspección en todas las vías de
nuestro municipio y donde se está viendo hundimiento para que a través de la tecnología
que hay hoy en día que mandan cámaras por la tubería y se den cuenta donde están los
problemas.
Miren en la quince miren en la cuarta miren en la primera miren en otras partes no
podemos seguir con ese problema viendo a Yumbo convertido en huecos, estamos peor
que Ucrania donde los rusos están masacrando a los ucranianos aquí nos están acabando
es con los huecos generando problemas que inclusive se presentan accidentes, entonces
me gustaría que a través de la mesa directiva se pidiera a la ESPY a EMCALI y al mismo
Planeación el control, verificación y prevención para que no siga pasando esto en el
municipio, espero que la mesa directiva muy comedidamente de envíen un oficio a las
entidades y la Secretaría que acabo de mencionar para que se le dé solución a esta
problemática de hundimiento de vías en nuestro municipio.
Lo de la fachada, sinceramente la respuesta que nos dan de la fachada no pasa nada y el
problema es una cosa, el problema no es la fachada, el problema no es un informe que no
es ni chicha ni limonada, el problema es que se le cayó una plaqueta de esas a un
ciudadano del municipio, lo mata y quien lo tiene que pagar?, el municipio, entonces yo
creo que lo que necesitamos es soluciones sobre esa fachada, para que no se vaya a
presentar en un futuro un lamentable accidente que afecte a algún ciudadano o una familia
y por ende, eso se ve horrible, ni siquiera cuando el M19 se tomó al Municipio de Yumbo
que vinieron a matar la gente aquí sin razón la alcaldía quedo así, es que eso es una
vergüenza cómo está, eso no es problema de esta administración eso viene de atrás,
entonces sería bueno también que no nos mande el informe sino que digan cuándo la van
a arreglar definitivamente porque esta alcaldía es la cara de presentación de toda la gente
que viene a hacer gestiones al municipio de Yumbo.
El Sena, estoy haciendo un oficio donde le estoy pidiendo a la administración que le pida a
los señores del Sena que devuelvan el predio, porque en el convenio y la escritura dice que
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si al año de haber firmado ese convenio no habían construido nada nos lo tienen que
devolver, ya lo voy a terminar, y no pueden venir a decir ahora que el municipio y el alcalde
tiene que invertir, si Santamaría le invierte plata ahí lo demando, no puede invertir un solo
peso porque este es el momento en que el Sena nos tiene que devolver el predio, léanse el
convenio, léanse la escritura, no me lo estoy inventando, no se les entregó un predio de
buena fe para que ellos volvieran bodega, y yo rechazo la actitud de esa señora Esperanza
que fue la que firmo, porque yo estuve con Santamaría en Cali y ella dijo que no
necesitaba construcciones, pero cuando le ofrecieron el predio se vino y firmó, yo sé que el
alcalde lo hizo de buena fe por mejorar la capacitación de los yumbeños para que fueran a
prepararse para trabajar en las empresas, pero el Sena le ha incumplido al Municipio, lean
el convenio lean la escritura y este es el momento en que por omisión ha venido aplicando
la administración del municipio de Yumbo, en esta administración y en la anterior.
Ahora ese cuento de 45,000 personas, esta estadística la traje con Santamaría, los mismos
industriales me la entregaron, en esa época de 43,000 personas que trabajaban en la zona
industrial solamente 3000 y pico eran de Yumbo, pero venga, aquí la gente no quiere sino
trabajar en la alcaldía, como aquí no hacen nada, no quieren si no estar aquí, lo digo por
conocimiento de causa que mucha gente que se manda o se hace gestión, y yo sé que
muchos Concejales lo han hecho ante los empresarios, los mandan y no quieren trabajar,
dicen no, consíganme un trabajito en la alcaldía, llegó la hora en que la política en Yumbo
no se siga haciendo con base en burocracia, que fuera una burocracia que en verdad diera
resultados, que la gente trabajará pero por Dios aquí hay gente que solamente viene y
firma el informe, no hacen nada, y si los mandan a la industria, hay gente que los mandan
a la industria y no quieren trabajar, entonces no sigamos con ese cuento que es que en la
industria de Yumbo que de 43,000 solamente trabajan 3000 que es una discriminación
contra lo Yumbeños, en este momento en Cali trabajan más de 12,000 yumbeños que
viven aquí en el perímetro urbano que viven en Bellavista que viven en la Trinidad, que
viven en las Cruces, que viven en Panorama, Belalcázar, Bolívar, Lleras, Pizarro y si no
madruguen y miren cómo van las busetas para Cali cómo van la cantidad de motos, gente
hasta en bicicleta a trabajar a Cali, entonces dejemos ese cuento que no le dan trabajo a la
gente de Yumbo en Palmira en la zona franca trabaja gran cantidad de gente de Yumbo,
pero gente de aquí de Yumbo que las administraciones han hecho lo habido y por haber
para que tengan un trabajo en la zona industrial y en las empresas no les gusta ir, no
quieren ir porque tienen un horario, porque no pueden vivir pegados del celular, vayan
ustedes por todas las oficinas de aquí de la administración y verán que esto parece un
callcenter, todo el mundo pegados del teléfono, desde conserjes, contratistas y empleados,
a veces llega la gente y no levantan ni la cabeza para atender, entonces yo sí creo que
tenemos que mirar y darle gracias a Cali y darle gracias a Palmira por el empleo que le dan
a lo yumbeños, y somos un área metropolitana no declarada pero hacemos parte, miren
ustedes pueden llegar del centro de Cali a Yumbo más rápido que ir de Cali a uno de los
barrios alejados de la ciudad de Cali, yo estoy de acuerdo que lo que se hizo en el pasado
de entregarle ese predio al Sena se hizo de buena fe, pero que el Sena no nos siga
haciendo conejo y que vengan a decir que el municipio tiene que invertir de acuerdo al
convenio y la escritura no tienen por qué invertir un sólo peso y estoy haciendo el oficio y lo
voy a mandar con copia a la Procuraduría a la Fiscalía a todo el mundo porque ellos no
pueden seguir haciendo pistola con ese predio, eso no es bodega y la constitución que hay
es una bodega que ya estaba, yo recuerdo cuando el Sena y las empresas patrocinaban a
los estudiantes a los muchachos de bachillerato para que fueran a convertirse en técnicos
en el Sena o en tecnólogos, y no había necesidad de estar arrodillados ahora para que
construyan cuando se le dio el predio, cómo han construido sedes en Buenaventura Tuluá
y otros municipios de Colombia sin que les den predios, Jamundí y otras partes, ya era de
que hubieran construido, pero fallaron al convenio y de acuerdo a ese convenio el alcalde
tiene que reclamar el predio y no tiene por qué invertir un peso, yo no soy juez, yo no soy
magistrado, no soy abogado pero no soy caído del zarzo, y por esa razón he preguntado,
me he asesorado de gente que sabe del derecho y les he mostrado el oficio y me han
dicho que está dentro de la legalidad para que ellos devuelvan el predio, y por esa razón si
el Alcalde Santamaría invierte un peso allá así sea mi amigo tengan la plena seguridad que
elevó una queja porque no tiene por qué invertir un sólo peso.
Se deja constancia de la presencia del Concejal William Jaramillo en la sesión plenaria.
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: referente al tema de basuras
quisiera solicitarle a ustedes cómo mesa directiva le escribamos al Secretario General para
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que ellos le pidan un informe a la interventoría, ese servicio tiene una interventoría que
paga el sistema pero la contrata el municipio, el municipio define quien es el interventor,
ese interventor nos tiene que resolver ese problema que lo está ventilando el Concejal
Giovanny pero es un problema real, porque cambiaron esa dinámica y el buen servicio,
entonces frente a esa no recolección en la vivienda de las basuras nos informe la
interventoría que está pasando, ellos son los encargados de hacerle seguimiento a los
camiones, que nos den un informe o si quieren venir aquí invitémoslo que nos den un
informe el interventor de cómo está funcionando, cómo funciona el sistema de recolección,
porque uno ve esos muchachos a plena carrera, me imagino que entre más rápido
terminen la ruta más rápido se van para la casa, me imagino que cada cual hace el trabajo
a la velocidad que quiera y si es así está bien, el problema es que lo hagan bien, no
importa que vayan caminando o corriendo ellos toman su decisión siempre y cuando lo
hagan bien, siempre y cuando lo recojan en la casa cómo es el servicio que están
cobrando, entonces es para solicitarle a la mesa directiva le pidamos ese informe a la
interventoría, porque es la que protege el municipio y el ciudadano en este caso Como
garante de que se presten bien los servicios públicos y por ende al mismo usuario que
somos todos nosotros.
El segundo tema, yo si pienso con todo respeto y aunque le hemos hecho la
recomendación en diferentes oportunidades de rotación de funcionarios y demás al alcalde,
a mí sí me parece que infraestructura se está rajando prácticamente en todo, no le hace
caso ni el jefe, Infraestructura como contesta de esta manera, este problema de la loseta
se están presentando hace años y que le dieron esa tarea a un arquitecto, y que cómo el
arquitecto se demoró y no fue capaz entonces van a contratar a otro, uno ve que se gastan
cientos de millones de pesos en estudios y cosas pero no se puede hacer un estudio
especial para Yumbo, especialmente en algo que puede estar generándole riesgo a la
comunidad, lo dice muy bien el Concejal Villa si se cae una loseta de esas en una persona
obviamente es una demanda fija para el municipio, quien es el responsable de esto, el
responsable de esto es el municipio de Yumbo y en este caso Infraestructura que tiene esa
tarea, entonces uno se preguntaría que está haciendo Infraestructura, o vamos a ver
cuánto se demora en hacer esto que está solicitando el Concejal Villa que es el informe de
cuantas vías se están hundiendo, se lo está pidiendo a la ESPY pero ESPY no es el
responsable, el responsable es infraestructura, me gustaría que la Secretaría también
enfoque la pregunta a Infraestructura, porque es infraestructura que nos tiene que decir
cómo están los huecos, pero yo de entrada les digo si no han sido capaces con ese hueco
que ya le vamos a celebrar otro cumpleaños Pepe de la denuncia en la carrera 10 ahora
imagínese que podemos esperar del resto, chévere que de una vez nos informaran los
costos porque es Infraestructura quien está adelantando esta tarea de cuánto costó
comprar las casas del parque lineal y porque algunas de estas casas no se han
desocupado y cuando va a pasar, que no vaya a pasar cómo sucedió por ejemplo en la
reubicación del borde de Arroyohondo, llegando al puente de las pilas de Arroyohondo que
una casa no se reubico y lo único que hicieron fue después permitir que se encerrara se
volviera parqueadero privado y otra vez a montar negocio y otra vez volver a invadir, que
no nos vaya a pasar lo mismo aquí, porque no sabemos si en el tiempo que queda en esos
pocos meses que quedan hábiles realmente les queda muy poco tiempo, a no ser que
hagan lo mismo que están acostumbrados a hacer, obras que se van a terminar dos o tres
años después, esa discusión la hacemos después, obviamente ese parque lineal, esa
cinco cuadras que tenían que intervenir las logran intervenir antes de que acabe este
gobierno, pero si a esa velocidad estamos digamos que no genera mucha confianza que
pueda terminar, hemos visto que en los dos años y medio que se ha avanzado lo único que
se ha hecho es cambiar lo que ya estaba, ahí se va a inaugurar el parque lineal en la
carrera segunda entre calles cuarta y primera, pero eso ya estaba, lo que hicieron fue dar
un poco de estética pero digamos que la intervención prácticamente ya estaba, ahora van
a intervenir el otro malecón que hizo Alba Leticia que ya estaba, ojalá que eso nuevo que
es la recuperación de ese espacio se dé realmente pero no le veo la agilidad a ello, pero yo
si pienso que sí queremos que le vaya bien a Yumbo en este tema uno tiene que tener la
capacidad y perder el miedo, que pierda el miedo el alcalde a actuar, que le quite el miedo
a las demandas, al ataque político, a la crítica, es peor que le critiquen por malo y por
mantener gente que no sirve en algunos puestos a tener una pelea con algún amigo
político, uno tiene que hacer cambios, dígale póngame otro nombre pero ese funcionario es
malo, no sirve, no le dé miedo, claro que eso tiene consecuencias, eso genera enemigos y
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lo digo con conocimiento de causa, pero uno no puede enterrarse con alguien por un
funcionario para no pelear o no tener ese roce con el amigo político darle gustó siempre
manteniendo malos funcionarios, eso es hasta incoherente, un funcionario que van dos
años y medio y no se ve luces por ningún lado el puente vehicular de la pantinchada que
tanto se ha pedido, pero bueno, no se ha podido hacer.
El tercer tema es el Sena, a mí me gustaría mucho que esa capacidad de pelea y de
dedicación en un propósito que tiene el concejal Villa ojalá lo hiciera con el Sena, no
amenazando al alcalde que si invierte lo va a demandar, que de hecho quiero decirle no le
va a prosperar, porque el Sena ya invirtió $3,000,000,000, y eso no va a pasar y si tiene
algún problema tiene que demandar el acto en el cual se entregó y estamos listos para
defendernos, de cuantas cosas mas no nos hemos defendido no hay ningún problema,
pero si debería demandar Concejal Villa al Sena, presione al Sena, póngale una demanda
al Sena por incumplimiento, al Sena para que cumpla no al alcalde para que no haya Sena,
eso no tiene ningún sentido, porque lo que todos queremos es que más yumbeños estén
formados y estén preparados, que le devuelvan un lote el municipio de Yumbo para qué?,
El municipio todos sus lotes los deja invadir y no es capaz de defenderlos, usted mismo
propuso el debate y todos aquí lo hemos vistos, casi todos los predios que tiene a nombre
del municipio los han invadido y no los defiende, por miedo por lo que sea, por negligencia
pero al final no los defiende, entonces que nos devuelvan un lote para que para que lo
invadan o lo vuelvan parqueadero o que se va hacer con ese lote, si hay que hacer y estoy
de acuerdo con usted y si quiere hagámoslo cómo proposición y pidamos cómo municipio
que va a hacer el Sena entonces cómo cumplimiento a ese compromiso que adquirió en
esa época, y que ha hecho, pidámosle un informe señor Presidente por medio de
secretaria al Sena, Sena que ha hecho usted en Yumbo, que ha invertido y en qué tiempo
se ha invertido, para con ese fundamentos saber si hay o no cabida, pero si nos dé a
nosotros la herramienta para exigirle al Sena que es lo que yo invito de manera respetuosa
al Concejal Villa, nosotros necesitamos que más personas se formen en Yumbo para que
puedan tener acceso al trabajo, hoy prácticamente casi que todas las empresas grandes y
pequeñas están pidiendo que tengas capacitación y formación, inclusive muchos ni
siquiera el bachillerato es suficiente, están recibiendo sin bachillerato pero que tengan un
técnico laboral o un técnico profesional que lo puede hacer en el Sena, pero nosotros
necesitamos es que usted con esa vehemencia que tiene con ese carácter y esa fuerza
peleemos al Sena para que haga, no al alcalde para que no haga, que de hecho no hace
pero no hay necesidad de pelearle para que no haga, pero hay que hacerle al Sena para
que haga que es el que tiene la obligación, y en eso lo acompaño, si quieres demandemos
al Sena, denunciemos al Sena, coloquemos una queja ante la Procuraduría por
incumplimiento, lo que quiera, pero lo que si tenemos que tenerlo aquí es que todos los
esfuerzos que podamos hacer para que más yumbeños se formen pues tenemos que
hacerlo, mire parte de los dos programas que estaban haciendo aquí, el manejo de
maquinaria amarilla el tema de vías, el tema textil y el tema de acabados que fue la
propuesta inicial que aquí alguien vino a decir que eso era una estupidez, que a quien se le
había ocurrido que el Sena enseñara maquinaria amarilla y acabados de obra blanca, creo
que un funcionario de educación, un funcionario que es todo grosero todo alzado y medio
patán, que fue grosero aquí con el Concejo, que no le interesa Yumbo y ni trabajar acá, no
se está haciendo un favor de venir a trabajar a Yumbo, no recuerdo el nombre de él, pero
porque eso, mire cuantas viviendas hizo Jaramillo Mora, mire cuantas el Pina y Hacienda
Verde y se necesita quien haga obra blanca, y no solamente eso cuantas faltan, han
construido cerca de 3000 y tienen habilitada 21,000 viviendas, o sea que falta por
construirse 18,000 viviendas en ese sector, y toda esta área que lo vimos en el plan de
ordenamiento territorial que está diseñada y proyectada que es detrás del coliseo y de la
zona de IMDERTY allá hay habilitada otras 30,000 viviendas, entonces claro que se
necesita formar en construcción y especialmente en obra blanca, y se venía la obra Mulaló
Loboguerrero que tenido un montón de trabas que yo creo que ha tenido culpa al
contratista mañoso, que ya se ha gastado más de $150,000,000,000 en pagar a sus
trabajadores gerencias y demás sin haber movido una sola piedra pero obviamente esa
formación en maquinaria amarilla es para esa vía que dura cinco años hacerla, que bueno
sería que la gente de Yumbo fuera la contratada para intervenir la vía Mulaló Loboguerrero,
ese es el propósito de ese tipo de intervenciones formar gente que se necesite para
trabajar, en lo textilero también porque estaba cogiendo auge porque es donde hay trabajo,
de que nos sirve a nosotros formar algo que no se mueve, mire por ejemplo la crisis que
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tenemos en el tema de profesionales, la gente dice hay demasiados profesionales en
específico áreas que no se necesitan, está de más, hay otros que faltan mucho, el tema
logístico por ejemplo, idiomas, turismo, etc., eso es la pertinencia, entonces mire que si
había mucho sentido en ello, lo que pasa es que tiene que haber un equipo empujando eso
y un interés en ello, yo con todo respeto no he visto interés de esta administración ni de la
pasada en que el Sena se fortalezca y avance, muchos de los recursos que se pueden
traer de afuera se traen porque hay que cofinanciar Concejales sino no se traen y les voy a
dar un ejemplo, nosotros logramos traer 16,000 tabletas y computadores del ministerio de
comunicaciones, tocó colocar 2000 millones pero costo todo 14,000, no es que porque
tenemos que ponerle plata a la nación en una rebeldía sin objetivo, claro que hay que
pedirle plata a la nación y hay que poner plata, nosotros dejamos habilitados para que
construyeran 143 aulas en el municipio de Yumbo pero la nación aportaba 27 mil y Yumbo
tenía que aportar 9000 millones, la administración no los quiso colocar porque no ponía el
contratista, el contratista lo ponía la nación, al final se hizo un crédito por 35,000 o más
para hacer menos de lo que estaba proyectado y comprometido hacer con la nación, uno
tiene que invertir para jalar dinero, hay que habilitar tierras para que llegue el subsidio de la
nación y lleguen los constructores a construir vivienda, por eso no se ha construido
viviendas nuevas desde entonces, todo lo que se está construyendo se dejó habilitado
porque se necesita hacer eso, hay que invertir, cofinanciar, si el Sena te está diciendo el
listo yo pongo 9000 millones cuanto por usted yo pongo, si tenemos cantidad de plata,
escuché que se han gastado $6,000,000,000 comprando estas viviendas para intervenir lo
que yo estaba intervenido, haga lo que estaba intervenido y no compre viviendas todavía,
inviértale primero eso al Sena, porque , porque si usted logra que la gente se forme tiene
más trabajo y más riqueza en Yumbo, menos violencia etc., ese círculo de desarrollo
ustedes ya lo conocen, entonces hay que invertir en lo que genere riqueza, y la única forma
de conseguir buen trabajo y mejor paga es formándose, la gran mayoría para mejorar su
condición financiera es profesionalizándose, es estudiando, pero esa es parte de la
discusión que tenemos lo que me preocupa también, tenemos un municipio que no tiene
capacidad de acceso a las universidades, por el resultado ICFES, si es el único filtro que
tiene que hacer Yumbo preparar a los muchachos en el ICFES, que los profesores saquen
preicfes etc. etc., páguelo, invierta, meta billete en eso, es la plata de todos para que
tengamos más gente profesionalizada, formada que va a aportar después, y que Yumbo
pueda crecer y avanzar y eso toca hacerlo, ese es el tipo de inversiones que genera
retorno, invertir en educación le trae retorno al Municipio invertir en el Sena le trae mucho
retorno porque vas a formar gente para el trabajo.
Entonces yo si invito de manera respetuosa y cariñosa usted Concejal Villa es tenaz en eso
y lo ha demostrado, yo le invito a que demandemos el Sena, si ha incumplido el Sena
entonces el culpable es el Sena no el municipio, lo invito entonces a que demandemos el
Sena, pidamos la información al Sena y con eso nos damos cuenta que tanto han invertido
en estos siete años que han pasado ocho años desde que se entregó un predio y así
mismo entonces exigirle resultados pero también les quiero decir ellos son entidad del
Estado, son paquidérmico son burocráticos son lentos hay que empujar, y yo termino con
esto ustedes creen que sería justo que un municipio que tenía recursos cómo Yumbo se
quedaran con 16,000 tabletas cuando habían otros municipios que no lo hacían, que no
bajaban ni una, uno diría no es justo, el problema es que la oportunidad esta allí, entonces
el SENA tiene una plata pero dice le doy plata al que cofinancia, si Yumbo no cofinancia el
Sena no mete la plata entonces nos quedamos sin Sena, porque así es el estado, tenemos
que empujarlo para que lo haga, mire lo que paso con la universidad del Valle el
compromiso era Yumbo hacía un edificio y elfos hacían el otro, se demoraron seis años en
hacer el segundo en cumplirle al municipio pero tocó exigirle, presionarlo, pero le tocó
cumplir, pero se hizo y aumentaron las carreras, tecnologías buenas cómo tecnología en
logística que casi todos los que han salido tecnólogos en logística de Yumbo tiene trabajo
porque esa carrera es pertinente, entonces tenemos que estimular, de una u otra manera
hay que invertir, para eso es la plata del municipio para que se inviertan en cosas que
hagan retorno, yo le puedo decir que aquí hay muchas de esas inversiones que al final yo
le puedo seguir criticando, volvieron otra vez las carpas y las tarimas a Yumbo, otra vez
volvió lo mismo, cuánta plata mal gastada ahí que se podría utilizar en otro tipo de cosas, a
mí me aterra ver cómo están pagando salones privados de aliados políticos cuando hay
tantos salones en Yumbo, está el auditorio de la mega estación, y es pague y pague y
gastando plata en otras cosas que uno dice porque pagar salones privados para
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capacitaciones y cosas si tenemos tanto espacio nosotros acá, inclusive en los colegios, en
el mismo Titán hay tantos espacios abiertos que los podemos aprovechar, por eso les digo
luchemos en lo estratégico pidámosle a la nación, Yumbo tiene derecho a pedirle plata a la
nación porque tenemos mucha carga migrante, porque tenemos mucho pobreza, por eso
tenemos el derecho de exigir recursos de la nación y hay que gestionarlo, pero si seguimos
con el criterio que hay que borrar la plata de ir el alcalde en avión a Bogotá esos 30
millones de pasajes que se pueda evitar pero con 30 millones en pasajes y si logras un
solo proyecto que te permita traer $10,000,000,000 pues se pagó sobrado y eso es parte
de lo que hay que hacer y aprovechar, pero llevamos casi seis años y medio sin traer
recursos de la nación, sin traer inversión de la nación, una alcaldía como la de Jamundí
está promoviendo lleva casi $100,000,000,000 invertidos de la nación y eso que era
oposición, este es un gobierno de gobierno, y no se ve ningún impacto de inversión
nacional, no tiene sentido, hay que trabajar y hay que invertir, entonces yo pienso que
estamos peleando donde no es, enfoquemos en exigir exigirle a los organismos que hagan
que traigan calidad y obviamente hay que presionar y también hay que seducir, hay que
estimular la inversión y eso es parte de mensaje que quiero dejar de reflexión hoy señor
presidente.
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: uno se pone a pensar que el que no lo conozca
que lo compre, y escuchar a Fernando cuando habla tan bonito para que la gente estudie
que por aquí que por allá esto y lo otro eso me parece bien, pero hay un dicho que dice
que del dicho al hecho hay mucho trecho, miren, él sabe que yo nunca estuve de acuerdo
que con plata del municipio se invirtiera en la universidad del Valle, eso fue ilegal, que se le
entregara a la universidad todo ese predio de la parte de arriba donde prácticamente no se
pueden hacer vías, y hoy el municipio tiene que pedirle permiso a la universidad del Valle a
través de convenio o acuerdo para que la gente pueda hacer deporte allá, la Universidad
del Valle es oficial pero muy diferente al municipio, el municipio no podía invertir dineros
ahí, yo recuerdo que hace muchos años cómo dije ahora los muchachos se preparaban en
el Sena y venían aquí cuando las empresas los patrocinaban, pero también recuerdo creo
que el único Concejal que estaba en esa época en la oficina con el señor Murgueitío de los
que habemos aquí era yo, yo recuerdo que cuando nos reuníamos él le llamaba a la
reunión de los Concejales y el alcalde la junta suprema, y esa junta suprema ese día
escuchamos cuando el señor aquí presente nos dijo estas palabras textuales, me fui para
Bogotá y me arriesgue y yo ya firme la escritura entregándole el predio al Sena, yo
recuerdo que por ese mismo tiempo yo era el ponente del acuerdo para darle facultades al
señor Fernando David Murgueitio alcalde del momento para que hiciera la enajenación del
predio, y recuerdo también que ese acuerdo ya se le había dado estudio, yo dije ese día
que ya para que acuerdo, porque el señor dijo ese día que lo único que necesitaba era que
legalizáramos lo que él había hecho de entrega del predio con el acuerdo y yo dije y me
someto a un polígrafo o lo que quieran si lo que estoy diciendo es mentiras que yo ya no
iba a hacer acuerdos y que iba a solicitar el archivo o retiro de ese acuerdo por los hechos
cumplidos, él ya había hecho la escritura, ya para que acuerdos, y en un principio la
mayoría de concejales como muñecos de taxi decían que sí, que iban aprobar eso pero
después dijeron que no, y yo recuerdo lástima que no esté la doctora Daisy creo que el
alcalde de ese momento salió a hablar con ella o con alguien y ya no exigió más que se
legalizara eso a través del acuerdo la entrega del predio al Sena porque yo me opuse a
eso, pero que hicieron para que eso se viera bien, se apropiaron de la facultades que
estaban en el plan de desarrollo, para decir que el alcalde ahí tenía facultades para
enajenar un predio pero la ley dice algo muy contrario, y si no por qué carajos entonces
cuando se le entregaron esos 200 metros a la gente de Mulaló donde funciona la sede de
ellos allá del Consejo comunitario tuvo que venir al Concejo para que a través de un
acuerdo se pudiera facultar al alcalde para enajenar ese predio, entonces por qué el
Alcalde de ese momento porque no cogió las facultades del plan de desarrollo y lo entregó,
vino ahora días también otro acuerdo para enajenar otro predio que aquí estuvo y fue a
través de acuerdo, porque es que cuando se va a enajenar algo del municipio tiene que
venir aquí al Concejo y eso no es de ahora eso desde años antes que Murgueitio fuera
alcalde, pero cómo él es soberbio nunca da el brazo a torcer y por eso yo demande, eso lo
demande, ni lo estoy injuriando ni lo estoy calumniando, estoy diciendo la verdad de lo que
paso, y cada vez que la entidad municipio de Yumbo vaya a enajenar un predio tiene que
venir aquí al Concejo y no apropiarse de las facultades que están en los planes de
desarrollo que son muy diferentes, pero cómo yo no soy juez como yo no soy magistrado
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esa demanda se instauraron y allá están, pero que no me venga a decir ahora que es que
yo amenazó al alcalde,, si y tenga la plena seguridad que yo lo hago, porque yo lo hago
con base en el convenio que usted mismo firmó, donde el convenio dice que el Sena no ha
invertido no ha construido la sede que necesitamos para Yumbo entonces debe de
reintegrársele ese predio al municipio y no es echarle pintura al local que le entregó
Yumbo, porque yo trabajé en Titán Concejal Murgueitio yo conozco todas esas
instalaciones y eso estaba allá, lo único que colocaron fue una malla y habían llenado eso
de un poco de carros viejos y es que yo no estoy contradiciendo lo que usted mismo firmó,
usted mismo firmó que si al año el Sena no había construido la sede aquí en Yumbo tenía
que reintegrarse el predio y usted le tira M a la administración de Carlos pero no mira la
suya, habla de contrataciones habla de todo, por Dios, tenemos que ser coherentes con lo
que hemos hecho, con lo que hacemos para poder criticar, habla de que se contrata gente,
usted también contrató un poco de gente, usted quiso ser cómo dijo que era la mamá de
los políticos en Cali que fui con Santamaría allá y dijo es que el señor Murgueitio quiere ser
un Gamonal sin madurarse, entonces no me venga a decir que yo amenazó al alcalde, si lo
estoy diciendo si el invierte un peso cuando hay un convenio firmado con un ex Alcalde
donde dice en la escritura, Concejales les voy a dar copia del convenio y de la escritura
para que lean a ver si yo estoy mintiendo, yo no estoy sustentado en la soberbia ni por
tratar de aparecer cómo el bueno del paseo, estoy diciendo la verdad y la verdad es la que
está en el convenio la verdad es la que está en la escritura, que el alcalde se reunió cómo
dijo el Concejal William Henao con una gente del Sena y les dijo si ustedes construyen la
sede yo hago la dotación de los escritorios y todo, pero eso es muy diferente a construir y
que quería el Sena, querían voltearle que el alcalde dijo que colocaba 5000 millones para
la dotación interior de la sede que construyera el Sena, y sabe que pidió los señores del
Sena, descarados, que no que entonces esos 5000 millones el comenzara a construir la
sede, mamola y por eso estoy haciendo el oficio, y yo no estoy amenazando al Alcalde
estoy diciendo que si el invierte un peso yo demando porque no tiene por qué invertir plata
porque el compromiso fue otro y ellos no han construido nada ahí, todo eso estaba todas
esas bodegas todo eso de Titán estaba lo único que hicieron fue enmallar el pedacito y que
invirtieron 3000 millones donde, por Dios no le mintamos a la comunidad no seamos
cínicos no seamos sinvergüenzas que después de que en el pasado la hemos embarrado y
cometido errores hoy queremos ser los puritanos del paseo echándole con perdón de
ustedes mierda a la administración de pucho mierda a la administración de Santamaría,
esto no puede seguir así, que no se ha logrado atraer inversiones acá a Yumbo, los pozos
profundos son inversiones que han llegado de otra parte no es plata del municipio, el
arreglo de la vía, usted también trajo inversión cuando con Roy Barreras lograron arreglar
la vía a Dapa yo le reconozco todo eso, Carlos Bejarano hizo gestión también para que se
diera el arreglo de la vía Menga crucero de Dapa, le he criticado porque no nos dejaron
salida cuando venimos de Dapa, Carlos Bejarano también hizo gestión para que se
comenzar a construir pozos profundos cómo el de platanares, la Estancia, Santamaría con
la vaina de la PTAR nueva, planta de tratamiento de aguas residuales, y entonces no
podemos seguir engañando la gente por Dios, no le digamos mentiras a la gente, no le
digamos que la administración de Santamaría es malísima, que la de pucho fue mala
queriendo decir que la mía fue buena, no, dejemos la hipocresía a un lado, reconozcamos
que también la embarramos, cómo seres humanos cometemos errores, Concejales lean el
convenio y si en el convenio dice algo muy diferente a lo que yo estoy diciendo que dice
que al año deberían de devolverle el predio al municipio de Yumbo me voy mañana del
Concejo, no jodo más con esto, pero no sigamos engañando la gente, seamos coherente
con lo que hemos hecho en el pasado y lo que hacemos ahora, ah que es que yo quiero
que la gente de Yumbo estudie esto y lo otro, poner cara de santurrones aquí en discursos
cuando por dentro somos el demonio en pepa no tiene presentación, ahora que no vayan a
decir que los estoy amenazando esto y lo otro no, que están asustados que política sin
miedo, un poco de payasadas que han utilizado aquí porque eso para mí son payasadas,
vayan denúncieme vayan donde quieran eso son payasadas.
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: retomar el tema del Sena, yo creo que es uno
de los temas estratégicos para el municipio y la comunidad y me tomo el atrevimiento
decirle al señor alcalde que estos Concejales que están haciendo política sin miedo pero
que están siendo intimidados en discursos, en acciones que hemos denunciado inclusive
las comunidades de Mulaló han denunciado y ellos mismos les han puesto vehículo
blindado y escoltas en estos momentos chévere que nos pudieran trasladar esa
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información antes saber quién lo denuncio y saber cuál fue el esquema de seguridad que
les colocaron porque eso no lo podemos pasar por alto ni permitir acá en el municipio de
Yumbo, es una realidad, que aquí matan políticos, aquí matan gente que se opone a las
millonarias ejecuciones municipales y que ustedes saben que ahora vale menos una vida
que una bala, es por eso que de manera vehemente solicito al Concejal Carlos Arturo Villa
respeto por la oposición, porque acá tratamos nosotros de hacerlo con altura, le
generamos la crítica que al final le sirve cómo observación a ustedes Concejales de
coalición al señor alcalde para que tenga en cuenta lo que no está funcionando, cómo
vamos a rechazar que entre el Sena en el municipio Yumbo, que no se cumplieron las
condiciones que el acuerdo o convenio ya está vencido, señor alcalde lo vamos acompañar
para que este sueño que tenemos muchos de lo yumbeños que quieren que hayan
Desarrollo Económico con posibilidades de que nuestros muchachos y la gente se empleen
la plataforma industrial que tenemos se capaciten porque no es lo mismo el IMETY que el
Sena, ustedes saben que el Sena genera mayores posibilidades de vinculación laboral que
cualquier otra institución porque el mismo gobierno respalda la contratación de ellos, que
empresario va a dejar de contratar a un aprendiz del Sena si el gobierno casi que le paga
el salario a ese aprendiz por pasantías o por práctica profesional o técnica, para nosotros
sería más estratégico que todo el mundo sea capacitado, que todo el mundo fuera
estudiado, porque son pocos los que les conviene que la gente adquiera conocimiento y
adquiera estudio para que no se dejen engañar, para que no se dejen comprar el voto,
para que no sigan creyendo que las cosas se están haciendo bien cuando no las vemos, y
no vamos a hablar de las administraciones pasadas pero yo tengo que reconocer que
Fernando David mostró mucho resultado en el municipio de Yumbo y que de esa misma
línea resultadista que nos muestre avance que nos muestre desarrollo de lo que
esperamos de los siguientes alcaldes para que lo hagan mejor, porque tenemos mucha
plata en Yumbo y es indignante de que haya tanta pobreza que hayan pocas
oportunidades que las oportunidades sean vendiendo vicio o matando gente, no me parece
justo que nos merezcamos el municipio que hoy tenemos y que todos nos callamos hasta
que nos maten a alguien de la familia y que todos nos callemos hasta que nos enfermamos
por la contaminación empresarial y que todos nos callemos cuando se acabe el agua
porque dejamos explotar al municipio de Yumbo en su lugar de protección ambiental,
entonces si requiero de verdad que todos tomemos conciencia, porque el silencio de esta
junta suprema, ustedes saben que el Concejo es considerada la junta suprema, hoy
estamos intercediendo ante el alcalde para proponerle y para decirle que no haga las
cosas que no quiere el pueblo y que haga las que necesitamos, ustedes creen que el
pueblo está de acuerdo que se construya un hospital del mismo nivel con los mismos
servicios y con unos ocasionales servicios de nivel dos cómo lo están haciendo en este
momento, ejemplo para una cita de urología el especialista vendrá cada 15 días o cada
mes si lo queremos permanente, por acá nos decía uno de los Concejales que este
hospital que está ubicado en la carrera sexta fue construido con ese nivel para una
población menor o inferior 50,000 habitantes hoy estamos aproximadamente en 120,000
habitantes, necesitamos más desarrollo y no me importa de que el tema burocrático
cambie manos porque nosotros cómo oposición ni recibimos burocracia, segundo no nos
interesa, nos interesa el bien de la comunidad, a que salen los trabajadores no nos
importa, inclusive la mejor propuesta sería que este hospital nivel uno se conservara y el
que se va a construir sea de nivel dos o tres, esa sería la mejor propuesta y que vamos
nosotros a luchar para que la incluyan en el plan de desarrollo nacional con nuestro
presidente Petro que ha tenido en cuenta a los territorios para que empecemos a
transformar y proponer el desarrollo de la Colombia que merecemos para vivir sabroso y
tranquilo, y que esto no sea sinónimo de no trabajar sino de tener lo que merecemos.
Cambiando de tema, hablando de problemas una de las alcaldías más bonitas en su
tiempos anteriores de todo Colombia es el CAMY del municipio de Yumbo que se
construyó con unas pólizas de garantía y que empezó a tener problemas años anteriores
esto que está sucediendo con la fachada del CAMY que representa gran peligro para la
comunidad no sucedió este año ni el anterior año, esto se viene dando desde hace mucho
rato y gracias a Dios no ha matado ninguna plaqueta de esas a las personas de la
comunidad, pero a mí sí me indigna y me da mucha rabia que el Secretario de
Infraestructura nos dé esa respuesta de que delegó al arquitecto José Ovidio y este mismo
delega por falta de tiempo a José Luis Jiménez Cerón y José Luis Jiménez Cerón a su vez
cuenta con el apoyo técnico de Diego Santamaría, que al momento o la fecha de hoy dice
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que no se ha presentado ni diseño ni presupuesto ni la reparación ni nada por parte del
delegado José Luis, me parece una falta de respeto esa respuesta porque si este
funcionario Secretario de Infraestructura que es el técnico de esta selección de
infraestructura no tiene dominio o sus contratistas y trabajadores de plantas no le hacen
caso, no les cumplen las órdenes y acá nos entrega simplemente una queja que esto es
culpa de tal y se pelotean entre ellos aquí no hay nada, aquí no nos van a solucionar, el
viernes pasado hice la solicitud desde estrado que me entregara la información de la fecha
y porque no lo han hecho, yo creo que esta no es una respuesta técnica para el Concejo y
para la junta suprema del municipio de Yumbo, necesitamos respeto y que asuma
responsabilidades, o sea que no lo pudo hacer el, no tiene control sobre los funcionarios y
señala responsabilidades sobre ellos pero nosotros cómo Yumbeños no tenemos
soluciones, simplemente tenemos el problema de que esto nos puede ocasionar un muerto
y que hay un detrimento patrimonial porque no se hizo cumplir la póliza, porque finalmente
de lo que era una bonita alcaldía hoy tenemos lamentablemente una infraestructura
totalmente deteriorada, hasta el polarizado de los vidrios de la alcaldía no sido capaz de
hacerle mantenimiento ni de cambiarlo, parece que no quisieran estos lugares, porque en
Yumbo no podemos tener lo mejor, porque aun teniendo lo mejor no lo cuidamos, porque lo
vemos deteriorarse y no le invertimos, eso es un problema de sentido de pertenencia,
cuando le damos prioridad a inversiones que no se necesitan y cuando estamos viendo el
problema en nuestras propias narices porque aquí en el CAMY hay problema de todas las
índoles, hay drogadicción en los mismos pasillos externos de la alcaldía, hay personas en
situación de indigencia, hay inseguridad, el CAMY se está cayendo, que refleja esto de una
administración compañeros, debemos de exigir resultados.
El segundo tema la respuesta de la Secretaría de Tránsito no cambie su metodología de
responder si, no, porque si, prácticamente son las respuestas que tenemos y yo si quisiera
preguntarle de 42 personas a las que se les hizo sustitución de vehículos de tracción
animal que en el 2020 fueron 18 y en el 2021 fueron 24, porque usted sustenta de que se
hizo una sustitución integral que estas personas las dejaron sueltas con vehículos de placa
pública aumentando el transporte informal en el municipio de Yumbo y generando una
competencia irregular desleal contra los que pagan impuestos que son los taxistas por las
diferentes empresas de transporte público, para mí eso no es integralidad, por favor que
nos pase un diagnóstico pormenorizado de que está haciendo cada uno de estos vehículos
entregada en este momento, si ya fueron vendidos si ya se inscribieron a alguna empresa
de transporte formal o si están actuando de manera independiente, porque para algunas
cosas y tenemos libertad y de escoger Como dice ella libre democracia el Estado social de
derecho en donde la actividad económica y la iniciativa privada son libres, esto no es una
iniciativa privada señora, aquí hay recurso público, aquí es una promoción del
emprendimiento sobre una comunidad afectada y les entregaron vehículos a una población
que no tiene la cultura de cambiar aceite que no tiene cultura de hacer mantenimiento que
no tiene la cultura de ir a comprar llantas sino llantas de segunda porque manejaban
carretilla, y no los estoy subvalorando, estoy contextualizando de una realidad, ellos no van
a pagar un dineral por afiliarse a una empresa pública legalmente constituida y se aquí no
se hace nada usted es promotora de la informalidad en el municipio de Yumbo Secretaría
de Tránsito, y que agradezca que las empresas formales no le han hecho manifestación a
esta pobre gente que la soltaron simplemente con una capacitación de economía solidaria
que no surtió entonces el impacto que se esperaba, ojalá les hubieran entregado
formalmente cómo condición de certificación que conformarán la empresa y que ahí
estuviera el municipio acompañando ese proceso para seguir fortaleciendo, ojalá en este
camino de emprendimiento no veamos personas otra vez en situación de pobreza extrema,
sin camioneta, sin nada y sin posibilidades de trabajar porque este tipo de actuaciones lo
generan.
Por último, si quiero hablar de un tema muy positivo que sucedió el día de ayer, me parece
que se esta viendo el cambio, la necesidad del mismo con temas del medio ambiente y en
el Senado ayer curso el debate del proyecto denominado acuerdo regional sobre el acceso
a la información, la participación pública y el acceso a la justicia en asuntos ambientales
en América Latina y el caribe adoptado en Escazú, este ultimo fue aprobado finalmente con
74 votos, y 22 votos de algunos partidos tradicionales en su mayoría el centro
democrático, yo quiero hablar de este acuerdo tan importante porque acá estamos viviendo
algo muy parecido en donde muchas empresas se aprovechan de la necesidades
insatisfechas o de la necesidades que no ha podido solucionar algunos de los gobiernos
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pasantes o de la misma falta de educación para poder hacer lo que quieran en los
territorios, entonces nos prometen unas canchas y unas pinturas y quiten del panorama
una montaña, afecten los ríos, afecten el medio ambiente, que es en San Marcos eso acá
no llega, el medio ambiente es universal, el calentamiento global es universal, esos
grandes empresarios de las multinacionales no toman el agua que nosotros tomamos del
acueducto, ellos tienen para pagar todos los tarros posibles con todos los tratamientos y
ellos no ven el cáncer cómo una enfermedad ellos lo ven cómo un negocio y montan las
clínicas, a ellos posiblemente no les va a dar el cáncer que nos da a nosotros porque ellos
se alimentan diferente, entonces yo creo que en un espacio de conciencia es muy
importante conocer de qué se trata este proyecto de Escazú que ahora pasa a la Cámara
de representantes y ahí es donde vamos nosotros a visualizar quienes están en pro del
desarrollo económico sostenible con un medio ambiente sano, tiene cuatro puntos
estratégicos, el primero el acceso a la información que voy hacer el paralelo a lo que está
sucediendo acá en Yumbo, acceso a la información de los proyectos de explotación ya no
llegó la información en el tiempo adecuado y de manera completa de la explotación que
pretende hacer Argos en San Marcos a pesar de que los hemos convocado de que pasen
por el Concejo a pesar de que la hemos pedido, no nos ha llegado, entonces ese es un
punto importante que se trata en estos proyectos de Escazú defender los territorios que
son afectados por este tipo de explotación.
El segundo punto acceso a la participación y toma de decisiones, bueno, les contextualizo
ellos protocolariamente a las comunidades afectadas les cuentan lo que van a ser más no
hacen una socialización y sensibilización que permita tener en cuenta a las comunidades
que no están de acuerdo, que chévere que nos entregaran una información referente de
quienes no están de acuerdo con esta explotación y que han solucionado ellos para tener
sus consideraciones en cuenta, porque finalmente nos presentan prácticamente un
proyecto pre aprobado por ellos mismos, el tercer punto, la justicia ambiental, que justicia
ambiental tenemos acá en el municipio de Yumbo cuando se hacen quemas en la anterior
administración hubieron quemas que afectaron inclusive vivienda, y vemos cómo la fauna y
naturaleza de nuestro municipio, para los que no conocen hay zorros, osos perezosos,
infinidad de aves que fueron afectadas y que se encontraban totalmente carbonizadas por
esos incendios que casi siempre son provocados por el ser humano, que actuaciones
jurídicas hubieron sobre los vertimientos que colorearon el rio en la administración pasada,
que actuaciones jurídicas hay en Menga donde ya se encuentran los charcos sobre la vía
que de una u otra manera afectan en la accidentalidad y el deterioro de la misma pero lo
charcos tienen colores cómo rojo, azul que son vertimientos que no se sabe qué elementos
químicos contienen y cuáles son las afectaciones, que actuaciones de prevención se están
haciendo con la fábricas que tienen esos vertimientos químicos y que afectan a toda la
comunidad, miren los que con desconocimiento están pescando en Cencar en la laguna de
regulación que tienen miles de contaminantes que bajan por ahí y pueden ocasionar
enfermedades, entonces que justicia ambiental tenemos sobre eso, porque acá en
Colombia hemos visto cómo pasan por encima de la comunidad y de los territorios
afectando a toda clase de vida inclusive permitiendo que esas multinacionales hagan las
exploraciones de fracking afectando el agua afectando la vida afectando la biodiversidad y
finalmente el último. Es la protección a los líderes sociales ambientales me parece
supremamente importante cuantos líderes sociales ha sido asesinados en todo Colombia
por oponerse a esta despiadada destrucción y autodestrucción de la vida por garantizar de
que el agua y los páramos no se destruyan, voy a traer en correlación algún día con el
Concejal Giovanny discutimos acá sobre una empresa que producía con asbesto, al
Concejal o abordo el sindicato y algunas personas allegadas a él y le dieron la
recomendación de que en ese baile no se metiera porque era peligroso, eso es lo que
sucede acá en Colombia y eso es lo que queremos que nos legalice ese comportamiento
donde unos pocos ganan por encima de la vida de la comunidad y asimismo yo sé que es
peligroso oponer se a esta superexplotación en San Marcos la empresa Argos, que no
entra a negociar simplemente entra a indicar que no le bastó panorama la montaña sino
que debe profundizarse muchos metros, inclusive de acuerdo a la Comisión diciendo que
probablemente algunos acuíferos subterráneos van a ir a parar a ese hueco, y la propuesta
es posiblemente también darle un acueducto a esa comunidad, acueducto que
posiblemente va a estar con aguas contaminadas, necesitamos el acompañamiento de la
comunidad, no para ser una piedra en el zapato sino que se haga hasta dónde se va a
hacer, y si van a hacer este tipo de afectaciones ambientales hagan también los procesos
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de reposición y que no lo hagan más allá del caudal del río o el caudal de esas aguas
subterráneas que finalmente van a generar esa afectación.
Invitar al alcalde por último que haga los cambios que debe realizar ya sea de contratistas
ya sea de personal de planta movilícelo si legalmente se puede, ya sean los mismos
secretarios de despacho, llama la atención sobre este tipo de respuesta sin fondo que no le
dan solución a nadie, así como cuando le pregunté a la de tránsito que qué paso o que se
manifestará con respecto a la no venta del seguro obligatorio para motos porque hay una
problemática de que las personas que tienen su moto en los patios no las pueden sacar
porque no cumplen con todos los requisitos de ley para hacerlo y simplemente me dijo que
ese seguro lo vendían en diferentes lugares Como el éxito de Cali u otros lugares, o sea
que se salen por la tangente muy rapidito estos secretarios de despacho y no adquieren la
responsabilidad de generar esas soluciones o esas respuestas que nosotros necesitamos
como comunidad.
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: no discuto sobre el acuerdo de Escazú hasta
que no lo lea, tengo que leerlo porque no lo he visto, cuando lo lea ya uno podrá sacar
conclusiones, esperemos que sea tan beneficioso cómo han hecho creer y que pasará
mañana, pero si hay que mirar esta semana no quedaron la vía Buenaventura Cali más o
menos en el kilómetro 18 de Buenaventura hacia acá, y sabe quién lo bloqueo Concejal
Andrés Cruz, usted que es ambiental y mantiene pendiente, sabe quién lo bloqueo los que
están talando la selva en el Chocó, los que están talando la selva en el lago calima, que
porque no les están dejando sacar la madera y bloquearon la vía Buenaventura Cali, que
porque los barcos madereros están parados y la gente que corta la madera no tiene cómo
comer y bloquearon la vía, entonces. yo estoy de acuerdo que todas esas actuaciones que
afectan el medio ambiente sean cortadas de tajo pero miren el problema, y ya dijeron que
si no le solucionan eso de seguir dañando el medio ambiente talando la selva en el tapón
del Darién van a volver a tapar la vía si no los dejan cortar la madera, afortunadamente me
ha gustado recorrer mi patria y usted va a diferentes partes del país Concejal Andrés Cruz
donde la minería ilegal ha hecho cráteres en medio de la selva en medio de la montaña
afectando el medio ambiente, porque no solamente es hacer cráteres para buscar oro sino
que usted sabe que utilizan el Mercurio y de los ríos pasa a los mares y luego nos lo
comemos nosotros, yo estoy de acuerdo con usted lo que tenga que ver con el medio
ambiente hay que defenderlo, ya se están empezando a presentar problemas por ejemplo
de las invasiones aquí en el Cauca a predios del ingenio del Cauca, hay un enfrentamiento
entre trabajadores y campesinos contra los indígenas, yo por ahí tengo una información
que la voy a buscar y la voy a traer de cuantos millones de metros cuadrados o hectáreas
tienen los cabildos indígenas en el país, y le cuento una cosa se lo digo yo porque estuve
de Mondomo hacia arriba, en ese cabildo indígena y ver áreas de terreno que ellos han
reclamado como de ellos y que el estado los dejo o que invadieron haciendas y sabe que
producen hoy monte porque no producen nada, simplemente reclaman las tierras y las
dejan ahí, ah otra gran cantidad de tierras que está en poder de cabildos indígenas están
llenas de coca, la planta de la coca no es mala es una planta originaria de América que
inclusive los indígenas los incas la utilizaban común medio de anestesia y según la historia
dice la utilizaban para la preparación de cráneos, o sea reducción de cráneos, la mata no
tiene la culpa la culpa la tiene el fin que el ser humano le da y para asuntos medicinales de
la tradición de los pueblos indígenas no sé necesitan esos millones de hectáreas que tiene
cultivadas en toda el área del pacífico, y esa es la materia prima para producir la coca, de
modo que cómo le digo Concejal Andrés Cruz todo lo que tenga que ver con el medio
ambiente bienvenido sea, pero que en verdad sean coherentes en la recuperación de
tierras y utilizarlas para sembrar comida y sembrar otras cosas pero no recuperar tierras
para llenarlas de cultivos de coca o amapola.
La secretaria deja constancia de la asistencia de los 15 concejales a la sesión plenaria.

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al
Municipio de Yumbo, siendo las 11.20 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar
la sesión, no sin antes haber citado para el día 28 de julio del 2022, a partir de las 09:00
horas.
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